












M O R G O N B R I S  17

– Det är en himla konstig diskussion 
och som alltså förs nu också! 

Christina Wahrolin läste upp en dikt 
då på S-kvinnors kongress 1984 som en 
klubbist i Västerås skrivit:

”Jag har inget emot
att bli klappad på stjärten
eller smeksamt nypt i mitt bröst
av den man
som jag har ett fint förhållande till.
Men för övrigt
är jag urförbannat trött
på alla klappar och nyp
som ges i smyg
och på alla som vill tränga bort
den äkta kvinnliga sexualiteten”

S-kvinnor tog också fram en broschyr 
som hette ”Flört eller sexförtryck”.

– Där beskrivs skillnaden om det nu 
är någon som inte begriper skillnaden, 
säger Christina Wahrolin argt.

Hon säger att när me too-kampanjen 
kom kändes det som att det inte hänt 
någonting. 

– Män säger: ’Ska vi aldrig få kramas?’. 
Men det är inte det som det handlar om. 
Relationen måste ju vara ömsesidig.

Det handlar om respekt

Christina Wahrolin tycker att me too-
kampanjen fört med sig att nu vågar 
kvinnor öppet berätta det som de möj-
ligen berättat i smyg tidigare. Politisk 
förändring tar tid och det krävs tålamod. 
Den där gången resulterade S-kvinnors 
arbete i en lagstiftning mot sexuella 
trakasserier.

– S-kvinnors arbete har betydelse. 
Vi blev hånade, men vårt arbete 
handlar om respekt för varandra och 
alla människors lika värde. Men alla 
människor är ju inte lika mycket värda 
om vissa inte vågar vara på sin arbets-
plats för att de blir tafsade på eller 
tagna i skrevet. Man befinner sig inte 
i ”fel” sammanhang, sexuella trakas-
serier finns överallt och det handlar om 
manligt maktförtryck. Äntligen kom me 
too-kampanjen och bekräftade vad S-
kvinnor sa redan 1984, avslutar Chris-
tina Wahrolin. 

Det har varit många  
rubriker om sexu-
ella övergrepp och 
trakasserier den senaste 
tiden. Redan i början av 
80-talet var Christina 
Wahrolin med och skrev 
S-kvinnors sexualpoli-
tiska program som bland 
annat tog upp erotiska 
frizoner.

rit många 
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andel påverkar kvinnor och 
män på olika sätt och i olika 
hög grad. Svensk handelspoli-
tik är en del av en feministisk 
utrikespolitik och det är en 

självklarhet för en feministisk regering att 
även handelspolitiken har ett jämställdhets-
perspektiv. Men i Ann Lindes arbete som 
Sveriges EU- och handelsminister möter 
hon representanter från andra länder där 
det tänkandet är långt ifrån fast förankrat.

– Man märker att för många är det inte de 
frågorna som är högst på agendan. Många 

gånger kan det vara frågande blickar. ’Det 
går väl inte att ha ett könsperspektiv på 
handel?’ Vissa kan också tycka att är det 
verkligen något att diskutera handelsfrågor 
och jämställdhet när vi egentligen borde 
prata fackliga rättigheter eller miljöfrågor? 
konstaterar Ann Linde.

Dubbelt mottagande

Inte ens EU, som har bestämmelser om 
att man måste se över hur handelsavtal 
påverkar miljö och arbetsrätt, har med sig 
jämställdheten. Här jobbar Ann Linde och 

J Ä M STÄ L L D H E T

HANDEL

För EU- och handelsminister Ann Linde är ett  
jämställdhetsperspektiv på handelspolitiken en själv-
klarhet. Men så ser det långt ifrån ut i andra länder. 
Nu hoppas hon på ändring med den verktygslåda för 
handel och jämställdhet som Sverige tagit fram  
tillsammans med FN.
TEXT OCH FOTO: Maria Persson

Ann Linde  
HANDLAR
för jämställdhet

H
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» Det går faktiskt att driva 
feministiska frågor även 
i handelspolitiken, det 
är bara ingen som har 
gjort det tidigare«

Svenska regeringen bedriver en 
feministisk handelspolitik. 

– I många länder ser man det som att 
könsperspektivet inte hör hemma i  
handelspolitiken, säger Ann Linde.



andra svenska politiker för att 
få upp frågan på EU-kommissio-
nens bord. 

– Det går faktiskt att driva 
feministiska frågor även i han-
delspolitiken, det är bara ingen 
som har gjort det tidigare, säger 
Ann Linde som konstaterar att 
det också är väldigt få kvinnor 
som är handelsförhandlare. 

Mottagandet är till viss del 
dubbelt. När hon diskuterar 
handelsfrågor ur ett könsper-
spektiv internationellt; det 
kan handla om att göra analy-
ser, att utbilda fler kvinnliga 
handelsförhandlare, att ta fram 
könsuppdelad statistik eller att 
kvinnor måste få ta del av vin-
ster vid försäljning, och det går att visa 
upp att ett könsperspektiv på handeln 
bidrar även till ett bättre samhälle blir 
fler intresserade.

Ny verktygslåda

Men först måste man veta hur handels-
politiken påverkar. Därför har reger-
ingen inlett ett samarbete med Unctad 
som är en del av FN. I det arbetet har 
man tagit fram något så konkret som en 
”trade and gender toolbox”, en verktygs-
låda för handel och jämställdhet som ska 
kunna hjälpa politiker och tjänstemän 
som deltar i handelsförhandlingar. Verk-
tygslådan, som kostat 1,5 miljon kronor 
att ta fram, är det första systematiska 
instrument som finns för att utvärdera 
effekter av handelsreformer på kvinnor 
och jämställdhet innan de genomförs. 

Det första steget i verktygslådan är att 
titta på hur kvinnor deltar i ekonomin ef-
tersom det ser olika ut från land till land.

– I många utvecklingsländer befinner 
sig kvinnor i den informella ekonomin 
och är inte inne i de formella delarna. 
Kvinnor står till exempel mycket för 
gränshandeln. Det är också stora skill-
nader på hur kvinnor och män använ-
der pengar. Män använder dem till sig 
själva, medan kvinnor använder pengar 
till familjen och till sådant som bidrar 

till samhället som helhet, berättar Ann 
Linde. 

Nästa steg är att titta på hur handels-
avtal påverkar de sektorer i ekonomin 
där kvinnor finns och som tredje steg 
matchas resultaten av analyserna för att 
beskriva de kritiska sektorer där kvinnor 
sannolikt påverkas. Om ett handelsavtal 
förväntas få skadliga effekter för kvin-
nor kan det behöva skjutas upp eller 
justeras. 

En fråga man kan titta på är tullned-
sättningar. Ska de göras på livsmedel 
eller på bilar? Vilket gynnar kvinnor och 
jämställdheten mest?

Som exempel på konkreta 
åtgärder nämner Ann Linde 
Kenya där pengar från kvin-
nors försäljning gick till famil-
jekontot, vilket betydde att 
mannen oftast tog pengarna. I 
samband med att man tog bort 
tariffer på livsmedel ändrade 
man också på betalningen för 
varor sålda vid gränsen så att 
pengarna gick direkt till kvin-
nornas mobiler i stället. 

– Det har varit samma sak i 
gränsområden i Asien där man 
tagit bort tullavgifter vilket 
direkt gynnat kvinnor. När 
man designar handelsavtal är 
det viktigt att tänka på att de 
ska stödja kvinnors ekonomiska 

självständighet och inte i stället öka 
kvinnors ojämlikhet, säger Ann Linde.

Hur har USAs inställning förändrats 

i och med Donald Trump?

– Det är överlag en annan inställning 
till handelsfrågor. Den nya administratio-
nen i USA har inte prioriterat jämställd-
hetsfrågorna, säger Ann Linde.

Delar erfarenheter

Samarbetet med Kanada, som har en 
uttalat feministisk regering, ser annor-
lunda ut. Nuvarande utrikesministern, 
Chrystia Freeland, som var handelsmi-
nister tidigare, ser på frågorna på samma 
sätt som Ann Linde.  

– Om man är fler som kan driva 
frågorna är det enklare. Ett konkret 
verktyg som en ”trade and gender tool-
box” gör det också lättare. I Sverige är 
vi väldigt bra på det konkreta arbetet 
när det gäller jämställdhet, säger Ann 
Linde. 

FOTNOT: Unctad, United Nations Confe-
rence on Trade and Development, är FNs 
fasta konferens om handel och utveckling 
som har som mål att maximera möjlig-
heterna till handel, investeringar och 
utveckling för utvecklingsländer så att 
en utjämning av villkoren för världens 
länder kan ske. 
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EN INKLUDERANDE 

HANDELSPOLITIK MÅSTE:

  vara regelstyrd och  

icke-diskriminerande

  vara tydlig och  

förutsägbar

  ge jobb, tillväxt och  

investeringar

  ge lika möjligheter för 

kvinnor och män

Ann Linde presenterade verktygslådan 
för ökad jämställdhet genom handels-
politiken i Genève tidigare i år.
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Männen får maka på sig på 

debattsidorna. I Borlänge har 

ett gäng kvinnor startat stu-

diecirkeln feministisk skrivar-

stuga efter att Dala-Demokra-

ten frågat var alla skrivande 

kvinnor är.
TEXT: Maria Person
FOTO: Annakari Berglund

FÖRE SOMMAREN efterlyste Dala-
Demokraten kvinnors åsikter. I en ledare 
undrade Lina Hård, debatt- och insändar-
redaktör på tidningen, lite provocerande 
om Dalarnas kvinnor hade några åsikter. 
Annakari Berglund, S-kvinnor Borlänge, 
tog till sig uppmaningen och samlade i 
september ett femtontal kvinnor i olika 
åldrar i ABFs lokaler i Borlänge för att 
starta en feministisk skrivarstuga.

– Naturligtvis har vi kvinnor åsikter, 
tänkte jag, och skickade ut en inbjudan 
till ett femtiotal härliga 
tyckande och skrivande 
tjejer som jag känner, 
säger Annakari Berg-
lund. 

Bolla idéer

Det kändes naturligt att 
göra det i studiecirkel-
form och genom ABF. Vid första mötet 
brainstormade man och diskuterade 
kring frågan: Vad vill vi skriva om? 

– Män skriver kanske ofta om tekniska 
och ekonomiska frågor och då blir det 
det som syns. Men vi vill ringa in även 
andra frågor som bostad, barnomsorg, 
äldreomsorg och ge ett feministiskt per-
spektiv på de frågorna, säger Annakari 
Berglund.

Tanken är att skrivarstugan ska bli 
en samlingsplats där kvinnor kan bolla 
tankar och idéer och stötta varandra. 

Det kan resultera i att man skriver 
gemensamma inlägg till debatt- eller 
insändarsidor. I höst har man skrivit i 
Dala-Demokraten om bland annat me 
too-kampanjen och inför internationella 

dagen mot mäns våld 
mot kvinnor som var 25 
november. 

Vid cirkelträff 
nummer två hälsade 
gruppen på hos Dala-
Demokraten. Man fick 
träffa både debatt- och 
insändarredaktören 

Lina Hård och Lisa Pehrsdotter som är 
redaktionschef och ansvarig utgivare för 
Dala-Demokraten.

– Det blev intressanta samtal om 
medias betydelse för det demokratiska 
samhället och om hur viktigt det är med 
granskande journalistik och kritiskt tän-
kande, berättar Annakari Berglund.

Man diskuterade också genusperspek-
tiv och Dala-Demokraten fick berätta 
hur man på redaktionen aktivt arbetar 
för att spegla mångfald och jämställd-
het. Utgångspunkten är att både kvin-

nor och män ska synas i det offentliga 
samtalet. 

– Lina Hård berättade att män som 
skriver insändare och debattinlägg till 
Dala-Demokraten förväntar sig att deras 
texter ska publiceras. De blir väldigt 
förvånade när de får höra att deras 
texter inte kommer in just nu för att 
tidningen kanske vill fokusera på något 
annat ämne. ’Jag brukar ju alltid få in 
mina texter’ är en vanlig reaktion, säger 
Annakari Berglund.

Inspiratörer

Borlänges feministiska skrivarstuga 
finns också som grupp på Facebook där 
de som är med kan lägga ut sina texter 
och bolla idéer med varandra.

För framtiden finns det planer på att 
bjuda in någon känd feminist, skribent 
eller riksdagskvinna från länet som inspi-
rationskälla.

– Det här handlar om att kvinnor mås-
te göra sina röster hörda i olika kanaler. 
Den feministiska skrivarstugan kommer 
att leva vidare, avslutar  
Annakari Berglund. 

Deltagarna i den feministiska skrivarstugan besökte Dala-Demokraten och fick träffa Lisa Pehrsdotter, 
ansvarig utgivare, och Lina Hård, debatt- och insändarredaktör.

Med pennan          som vapen

Om det finns feministiska 

skrivarstugor på annat håll  

i landet – hör gärna av er  

till studiecirkeln i Borlänge. 

Det går bra att göra på:  

annakari27@hotmail.com
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tt trettiotal kvinnor sitter 

på golvet i en halvcirkel runt 

Daw Hla Hla Ye. Lyssnar 

och antecknar. 

– Se till att filma och spela 

in så mycket bevis ni kan med era mobil-

telefoner och spara materialet till när ni 

tar kontakt med polisen, säger Daw Hla 

Hla Ye. 

Hon är jurist och kommer från Legal 

Clinic Myanmar, en organisation som 

erbjuder juridisk hjälp. Kvinnorna i 
publiken kommer från olika håll i landet, 
från landsbygd och storstad. Många är 
politiskt engagerade på lokal nivå, andra 
är hemmafruar som tagit på sig något 
av en ledarroll för andra kvinnor i sin 
hemby. Flera har redan varit med på Hla 
Hla Yes utbildningar, men vill veta mer 
om hur de kan gå tillväga när kvinnor i 
deras hemtrakt blir utsatta för övergrepp 
eller slagna av sina makar. Samtalet är 
praktiskt: kvinnorna diskuterar specifika 
lagtexter och vilka paragrafer de kan an-
vända sig av i kontakt med polisen. Vi är i 
utkanten av Yangon, Burmas största stad, 
hos Burmese Women’s Union (BWU). De 
ordnar utbildningar likt denna varannan 
vecka. Trots att Burma, efter ett halvt 

sekel av militärdiktatur, har fått en till 
största delen folkvald regering är kvinnor 
fortfarande gravt underrepresenterade 
på alla maktpositioner. 

– Antalet kvinnliga ledamöter i parla-

mentet ökade visserligen i det senaste 

valet, men de 

flesta av dem 

saknar politisk 

erfarenhet 

och är inte 

särskilt aktiva 

i kvinnofrågor, 

säger Yin Myo 

Hlaing, chef för 

en lokalavdelning av BWU. 

– Vi vet att det finns begåvade kvin-

nor på alla nivåer i partierna, men de 

behöver stöd. Genom workshops som den 

här vill vi stötta politikerna och också 

gräsrötter som i sin tur kan assistera 

sina folkvalda representanter, säger hon.

 
Större självförtroende

Mu Sel är assisterande koordinator på 

BWU och tycker sig se en förändring i 

kvinnorna hon möter genom sitt arbete. 

– Kvinnorna vi jobbar med här får 

större självförtroende och börjar engage-

ra sig i politiken på lokal nivå och vågar 

ta plats, säger hon. 

Dagens workshop fokuserar på sexu-

ellt våld och våld i hemmet. Wah Wah 

Wiu är en av deltagarna och hjälper 

just nu en ung flicka från landsbygden 

som kidnap-

pades i slutet 

av september 

av en grupp 

män som höll 

henne fången i 

fem dagar och 

våldtog henne 

upprepade 

gånger. Flickan lyckades fly, men har inte 

fått någon hjälp av polisen. I dag lever 

hon gömd i Yangon. 

– Nästan alla poliser är korrupta. Vi 

fick kämpa länge innan de ens ville ta in 

några av de här männen på förhör. Först 

hotade de kvinnan med åtal om förtal om 

hon fortsatte med sina anklagelser. I de 

här fallen är det viktigt att vi håller ihop, 

tar fighten och försöker hjälpa offren och 

de anhöriga så gott vi kan, säger Wah 

Wah Wiu. 

Även då kvinnor vågar anmäla över-

grepp och tas på allvar blir utfallet ofta 

Burma är trots de senaste årens demokratisering fortfarande 
männens land. Kvinnor är underrepresenterade i politiken, 
missgynnade i rättssystemet och utsatta för sexuellt våld  
och våld i hemmen.
TEXT OCH FOTO:  Axel Kronholm

Workshop  
stöttar vid 
övergrepp

» Vi vet att det finns  
begåvade kvinnor på  
alla nivåer i partierna, 
men de behöver stöd «
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en besvikelse. Burmas rättssystem är 

föråldrat och när det gäller brott mot 

kvinnor har straffsatserna inte uppdate-

rats på evigheter. 

– En man som misshandlar sin fru ris-

kerar 500 kyat (cirka 3,50 kronor) i böter, 

eller max tre månader i fängelse. Det 

finns inte heller någon brottsbeskrivning 

för våldtäkt inom äktenskapet. Eftersom 

övergrepp är förknippat med stigma och 

straffen så låga känner många kvinnor 

att det inte lönar sig att ta saken 

till domstol. Därför känns 

det viktigt att vi är med 

och utbildar politiker 

så att de kan förändra 

lagarna, säger Mu Sel. 

Utsatta kvinnor

Burmas långa inbör-

deskrig mellan mili-

tären och olika etniska 

beväpnade grupper har 

också bidragit till kvinnors 

utsatthet, särskilt i områden där et-

niska minoriteter lever. Organisationer 

som Women’s League of Burma, en an-

nan av Palmecentrets samarbetsorgani-

sationer, har i flera rapporter dokumen-

terat hundratals 

fall av våldtäkter 

begångna av den bur-

mesiska militären sedan 

år 2010.

Yin Myo Hlaing är själv upp-

vuxen som krigsflykting från delstaten 

Karen i östra Burma. Hon berättar 

hur hon som femåring fick fly med sin 

mamma medan kulorna ven. 

– Jag var väldigt rädd, jag glömmer 

det aldrig. Under min barndom fick jag 

se hur konflikter slår särskilt hårt mot 

kvinnor. Jag hörde berättelser om kvin-

nor som våldtagits av militären och såg 

hur de fick bära ansvaret för att hålla 

ihop familjerna i flyktinglägren. Den  

upplevelsen har mer än något annat  

motiverat mig att jobba med kvinnofrå-

gor, säger hon. 

Fakta
Burmese Women’s Union (BWU) 

är en multietnisk kvinnoorgani-

sation som grundades 1995 för 

att främja kvinnors rättigheter 

i Burma och skapa samarbete 

över etniska gränser. Projektet i 

artikeln drivs med stöd av  

S-kvinnor i Hallsberg sedan 

2006 och stöds i dag även av 

ABF i Örebro. Inom projektet 

utbildar BWU bland annat 

nyckelaktörer i fredsprocessen, 

speciellt kvinnor, för att stärka 

kvinnors aktiva deltagande i 

den pågående fredsprocessen. 

BWU arrangerar även utbild-

ningar för journalister i frågor 

som rör kvinnor.

Mu Sel, Htet Htet Aung och Yin Myo diskuterar lagstiftning om våld mot 
kvinnor på BWUs kontor i Yangon.

Kvinnorna delar med sig 
av berättelser från sina  

lokalsamhällen om våld-
täkter, övergrepp, misshan-
del och andra kränkningar.

t ta saken 
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Den här artikeln är en  

del av S-kvinnors samarbete  

med Olof Palmes internationella 

center. I samverkan med Palme- 

centret kommer S-kvinnor ut i  

världen och ger stöd till systrar 

som behöver vår solidaritet.  

På palmecenter.se ser du  

hur du kan stödja Palme- 

centrets verksamhet.
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Julen är en otroligt viktig högtid för 
Rädda Barnen. Det är just under julen 
som många människor väljer att stötta 
vårt arbete för barn över hela världen. 
I år, julen 2017 så behövs stödet mer än 
på länge. 65 miljoner människor är på 
flykt världen över och hälften av dem är 
barn. När kriser och katastrofer drabbar 
områden är det alltid barnen som drab-
bas hårdast. Vi ser det i krigets Syrien 
och Jemen. Vi ser det i flyktinglägren i 
Jordanien och i Bangladesh. Vi ser det i 
torkan på Afrikas horn. 

Av barnen som växer upp i otrygghet 
är det alldeles för ofta flickors rättigheter 
som åsidosätts. Nyligen släppte Rädda 
Barnen en rapport som visar att mer än 
20 000 flickor gifts bort varje dag. Det är 
en flicka var sjunde sekund. I många fall 
gifts flickor bort för att deras föräldrar 
tror att det ska ge barnen någon form av 
trygghet. Så desperat ska ingen förälder 
någonsin behöva bli.  
 
Flickor får inte vara flickor. Barn får 
inte vara barn. En flicka som har möjlig-
heten att få en utbildning har betydligt 
större möjligheter att få leva tryggt och 
utvecklas. Ett barn till en mamma som 
gått ut grundskolan och 
kan läsa har dubbelt så 
stor chans att överleva sin 
femårsdag som ett barn 
med en mamma som inte 

gått i skolan. Vi jobbar varje dag med 
att ge fler flickor möjlighet till trygghet 
och skolgång. Vi gör det för att vi vet att 
just utbildning kan vara biljetten till ett 
bättre och friare liv. 

Sverige och svenskarna har under 
många år bidragit till att göra världen 
bättre för barn och flickor. Biståndet 
har under 
många år 
legat på höga 
nivåer även 
om avskriv-
ningarna 
tyvärr blivit 
mer regel 
än undantag. Förra året gav svenska 
privatpersoner mer än någonsin till 
organisationer som till exempel Rädda 
Barnen. För en månad sedan hölls Värld-
ens barn-galan och aldrig har människor 
gett mer. Det gör att vi kan fortsätta 
vårt arbete för barn och flickor över hela 
världen. Men i en värld där flera humani-
tära katastrofer pågår samtidigt behövs 
ännu mer stöd.

I en tid då många upplever att världen 
känns mörkare än på länge behöver vi 

också se de framsteg som 
skett för barn och deras 
rättigheter. FNs millenie-
mål har i stor utsträckning 
uppfyllts. Färre barn dör 

i barnsäng 
och fler barn 
går i skolan. 

Både FN som hjälporganisatio-
ner reagerade snabbare och effektivare 
på torkan i Afrikas horn denna gång i 
jämförelse med 2011. Antalet länder som 
förbjudit barnaga ökar stadigt även om 
det går för långsamt. Det faktum att vi 
tillsammans åstadkommit så mycket ger 
energi för att varje dag fortsätta kampen 
för att fler barn ska känna sig trygga, äta 
sig mätta och få en utbildning. Men det 
krävs uthållighet, mod och en stor por-
tion medkänsla.

Barn som inte utsätts för våld, som får 
möjligheten att utvecklas och gå i skolan 
skapar en ljusare framtid för oss alla. Var 
gärna med oss i den fortsätta kampen för 
alla barns rätt.

God jul! 

Elisabeth Dahlin
Generalsekreterare 

för Rädda Barnen
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KRÖNIKAN
ELISABETH DAHLIN

I jul behövs stödet  
mer än på länge

» I en tid då många upplever att 
världen känns mörkare än på 
länge behöver vi också se de 
framsteg som skett för barn och 
deras rättigheter. « 
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I kölvattnet av #metoo har både 
makthavare och arbetsgivare äntligen 
börjat förstå omfattningen av de sexuella 
trakasserier som kvinnor dagligen får ut-
stå. LO är fast beslutna att driva frågan 
utifrån ett arbetsmiljöperspektiv. En del 
av lösningen stavas trygga anställningar. 
Det måste även arbetsgivarna inse.

Var fjärde kvinna som jobbar inom LO-
branscher som till exempel hemtjänst, 
hotell och restaurang, har utsatts för hot 
eller sexuella trakasserier i arbetslivet. 
De som jobbar ensamma är mest utsatta, 
visar LO-rapporten ”Sjuk av jobbet” som 
släpptes i början av sommaren. 

För den som i sitt arbete möter gäster, 
kunder, brukare eller patienter är utsatt-
heten dubbel. Det kan vara kunder som 
kommer med sexuella anspelningar eller 
brukare som beter sig hotfullt. Att arbeta i 
någon annans hem ökar risken ytterligare. 

Drabbas värst gör även de som har en 
otrygg anställning i form av visstids-  
eller bemanningsanställning. Den som är 
utbytbar i arbetslivet vågar sällan  
anmäla av rädsla för att vara besvärlig 

och bli av med arbetspass. Och det kan 
vara svårt att klaga på en närgången 
restaurangbesökare när chefen tycker 
att ”lite tjuvnyp är en del av jobbet”. 

Att bli utsatt för hot, våld eller sexuella 
trakasserier leder inte bara till obehag 
i stunden. Konsekvenserna kan ta sig 
uttryck i stressreaktioner och psyko-
somatiska besvär, vilket kan leda till 
kostsamma sjukskrivningar. Därför 
måste arbetsgivaren snabbt erbjuda stöd 
till den som drabbats. 

Vi vet dock att de branscher där 
otryggt ensamarbete är vanligt också 
har sämst tillgång till företagshälso-
vård. Färre än hälften av kvinnorna i 
arbetaryrken har möjlighet att ta del av 
företagshälsovård via arbetet.  

Ytterst är det arbetsgivarna som har 
ansvar för att säkra en trygg arbetsmiljö 
för både män och kvinnor. LO kräver 
därför att arbetsgivarna:
•  Säkrar rätten till företagshälsovård för 

den som drabbats. 

•  Skapar trygga anställningar för att 
fler ska våga anmäla hot och sexuella 
trakasserier. 

•  Begränsar ensamarbetet – ingen ska 
behöva vara rädd på sitt arbete. 

Naturligtvis måste även vi inom facket 
fortsätta arbeta mot sexuella trakas-
serier, både inom våra egna förbund och 
på de arbetsplatser där vi finns repre-
senterade. Dessutom måste de lokala 
fackklubbarna bli fler och rustas med de 
kunskaper som behövs för att förebygga 
och förhindra trakasserier på en arbets-
plats. Facklig organisering är nyckeln 
till att den drabbade inte ska behöva stå 
ensam. Nolltolerans mot sexuella trakas-
serier ska råda på jobbet! 

Osäker anställning gör 
det svårare att anmäla

Berit Müllerström

Andre vice ordförande LO

Vill du skriva debattinlägg i Morgonbris? Mejla till morgonbris@s-kvinnor.se

DEBAT T

Från Prevents webbutbildning Schyst vardag om sexuella kränkningar i jobbet.
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G R A F I S K  D E S I G N

KULTUR

Maria Holmer Dahlgren har skapat grafisk design på 
allt från disktrasor, handdukar och brickor till starka 
företagsprofiler och grafiska porträtt på städer. Hennes 
färgstarka grafik syns också utomlands – i Storbritan-
nien, Tyskland, USA och Japan. Prins Williams bröllop, 
OS 2012 och brittiska drottningen Elizabeths 60 år på 
tronen har designats av henne. 

Ny uppdragsgivare är S-kvinnor. 
TEXT: Eva Jansson  FOTO: Peter Knutson 

– Det är en kul utmaning att gestalta 
ett politiskt kvinnoförbund, det har jag 
aldrig gjort tidigare, säger Maria Hol-
mer Dahlgren, som kallar sig opolitisk, 
men som har mycket bestämda åsikter 
om kvinnors rättigheter och tillståndet i 
Sverige.

– Jag tycker det är självklart att vi ska 
ha ett jämställt samhälle, säger hon. Jag 
blir upprörd över konkreta orättvisor, 
som att kvinnor ska få mindre betalt för 
samma jobb. Vem kom på det? 

Maria Holmer Dahlgren har själv bli-
vit orättfärdigt behandlad i yrkeslivet, 
på grund av sitt kön. När hon vän-
tade sitt andra barn fick hon sparken 
från sitt jobb som art director på en 
reklambyrå, trots att hon var delägare 
i företaget. Hon blev arg, men mest 
förvånad.

– De visste inte vad de gjorde sig av 
med!

Maria Holmer Dahlgren startade sitt 

företag Metagram, spikade upp en skylt 
på dörren hemma och körde igång. Hen-
nes grafiska formgivning för affärsked-
jan Ordning & Reda (som inte ändrats 
på 35 år) öppnade dörrar, någon mark-
nadsföring behövdes inte.

– Jag har alltid varit händelsestyrd, 
det ena har lett till det andra som ringar 
på vattnet, konstaterar Maria Holmer 
Dahlgren. 

Ville vara hemmafru

Hon stormtrivdes med att jobba hem-
ifrån när barnen var små och hennes 
dröm var att bli hemmafru.

– När jag får frågan av journalister 
vilket verk jag är mest stolt över svarar 
jag alltid mina barn. De är det bästa jag 
skapat under min karriär!

Vilka grafiska verk är du mest stolt 

över då?

– Först Ordning & Reda, som jag var 
med att starta 1982 med min vän Carina 

Hon sätter färg  
på S-kvinnor

» Vi vet att det finns  
begåvade kvin-
nor på alla nivåer 
i partierna, men  
de behöver stöd «
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Fakta
Maria Holmer Dahlgren
Ålder: 62 år.

Yrke: Grafisk designer, art 

director.

Bakgrund: Skolan för gra-

fiska tecknare i Lund. Kurser 

på Lunds universitet och 

Columbia University. Reklam-

byråerna Ted Bates, Garbergs 

och Welinder. Egna företaget 

Metagram.

Familj: Maken Thomas, it-

arkitekt, döttrarna Moa, 25 och 

Tilda, 23.

Bor: Hyresrätt på Kungshol-

men, Stockholm, liten sommar-

stuga med utedass på Värmdö.

Fritidsintressen: Måla, resa, 

pyssla och njuta på landet.

Mentor/förebild: Mamma 

Helga, 92, som fortfarande är 

nyfiken på livet. 

– Hon är min största supporter.

Motto i livet: ”Den som har de 

billigaste nöjena är rikast!” 

– Det är alldeles för mycket 

fokus på pengar i dag.

Åhnberg. Hon är borta nu och jag saknar 
henne så.

Ingen dans på rosor

Maria Holmer Dahlgren är också nöjd 
med Hotel Rivals grafiska identitet och 
mäkta stolt över sin kollektion för Tates 
museer i Storbritannien. Det senare så 
stort att Maria Holmer Dahlgren har 
svårt att ta in det.

Allt har dock inte varit framgång och 

rosor. Sedan 16 års ålder är Maria Hol-
mer Dahlgren döv på ett öra, något som 
varit ett tufft hinder i jobbet. När döv-
heten också satte sig i kroppen i form av 
olika krämpor höll hon på att bli utbränd. 
Hade hon inte fått professionell hjälp vet 
hon inte hur det hade gått.

– Om jag varit en ko hade jag nödslak-
tats, konstaterar hon tillspetsat.

En annan ”defekt” som haft precis 
motsatt verkan i hennes yrkesutövning 

är hennes synestesi. Hon ser bokstäver, 
siffror, veckodagar, namn med mera i 
olika färger. Det är bokstavligt talat en 
färgstark diagnos, som brukar tillskrivas 
författare, kompositörer, konstutövare 
och andra kulturarbetare.

– För mig har det varit en gåva och en 
tillgång i arbetet, säger Maria Holmer 
Dahlgren, som har planer på en utställ-
ning utifrån sin egen inre uppfattning om 
färg och form. 

 Maria Holmer Dahlgren och hennes färgstarka grafik syns.
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H Å R DA K L A P PA R

KULTUR

9 bok  

Tre person- 

porträtt, hand-

fasta motstånds-

strategier, recept 

på jullax och en  

dagbok från  

dödens väntrum. 

Årets hårda klap-

par innehåller 

allt. Det som 

förenar är starka 

röster från starka 

kvinnor. 
TEXT: MARIA GRANSTRÖM  

OCH Maria Persson

ETT JÄVLA  

SOLSKEN  

Fatima Bremmer  

(Forum bokförlag)  
En av  

Sveriges modi-

gaste journalister 

var feministen Ester 

Blenda Nordström, 

som slog igenom 

efter att hon tagit 

tjänst som piga 

och därefter skrivit 

sin bestseller ”Piga bland pigor”. Hon 

gjorde därefter en rad personporträtt 

i olika roller, arbetade som lärare för 

samebarn, levde som immigrant i USA, 

red på inkaleden i Anderna, utbildade 

sig som enda kvinna till bonde, för att 

nämna några. Hon ritade om kartan för 

svensk journalistisk. Samtidigt en sorg-

lig historia om att hitta sin identitet mel-

lan alla roller, om att försöka passa in, 

om kamp mot missbruk och sjukdomar. 

Efterlängtat porträtt av en av de många 

kvinnor som förtjänar att lyftas fram i 

historien.  Nominerad till årets svenska 

fackbok 2017.  

Godnattsagor för rebelltjejer: 

100 BERÄTTELSER OM  

FANTASTISKA KVINNOR 

Elena Favilli och 

Francesca Cavallo 

(Max Ström)  

Namnet till trots är 

det här en bok för 

alla, för både tjejer 

och killar, för både 

barn och vuxna. 

Inte minst är det ett gott julklappstips 

till den som är pedagog. Den här boken 

blir en reaktion på avsaknaden av kvin-

nor i våra historieböcker. Här presente-

ras hundra inspirerande berättelser 

om kvinnor som förändrat historien, 

viktiga förebilder som åstadkommit nå-

got speciellt och stått upp för sina ideal. 

Bildsatt med vackra porträtt skapade av 

illustratörer från hela värden. 

SWING TIME 

Zadie Smith (Albert Bonniers Förlag)  

En roman om två 

flickor som växer upp 

i de fattigare delarna 

av London. De delar 

gemensamma dröm-

mar om framgång 

och att en dag bli 

framgångsrika dan-

sare, men bara en av dem har talangen 

för det. När de många år senare träffas 

igen har de båda förändrats. Sadie 

Smith berör även i sin femte roman 

frågor om rasism, om klass och kön. En 

roman om både hopplöshet och värme 

uppdelad i flera historier, om vår sam-

tid, om relationer och vänskap. 

Fem härskartekniker: 

FEMTIO MOTSTÅNDSSTRATEGIER 

Rebecka Bohlin och Sara Berg  

(Ordfront förlag)  
Härskartekniker 

handlar om makt, 

de förekommer i en 

mängd situationer. 

Att kunna identifiera 

och bemöta dem, är 

viktiga verktyg för 

att ta tillbaka makt 



M O R G O N B R I S  29

tips för en god jul
över en situation och över ditt liv. I slu-

tet av 1960-talet presenterade forska-

ren Berit Ås fem härskartekniker, som 

främst fokuserar på mäns makt över 

kvinnor. I den här boken presenteras 

femtio motståndsstrategier, baserade 

på hundratals kvinnors berättelser och 

erfarenheter av härskarteknikerna. 

Med paralleller till andra strukturella 

förtryck som rasism och homofobi, ges 

exempel på hur härskartekniker kan 

användas och bemötas.

Juldagar:

12 BERÄTTELSER OCH  

12 FESTMÅLTIDER FÖR 12 DAGAR 

Jeanette Winterson  

(Wahlström & Widstrand) 

December är här. För 

att komma i riktig 

julstämning kan man 

låta Jeanette Win-

tersons senaste bok 

vara med under hela 

månaden. Tolv juliga 

berättelser, alla ack-

ompanjerade av ett 

recept. Ruth Rendells röda surkål, Kathy 

Ackers New York-custard (vaniljkräm) 

och Susies gravade julaftonslax. Mums 

för både intellekt och smaklökar!  

 

NEJ ÄR INTE NOG 

Naomi Klein (Ordfront förlag)  

I sin nya bok tar 

Naomi Klein sig an 

fenomenet Donald 

Trump. Hur kunde 

han vinna? En vik-

tig sammanställ-

ning av den sam-

hällsutveckling 

som under 50 år 

lett fram till den verklighet vi har idag, 

till att supervarumärket Trump kunde 

gå storföretagens ärende och vinna 

hem det amerikanska presidentvalet. 

USA har aldrig riktigt konfronterat den 

ekonomiska eliten, vilket låtit missnöje 

och misstro växa och med det reaktio-

nära idéer, enkla lösningar, rasism och 

kvinnohat. En viktig bok för att förstå 

vilka krafter som ligger bakom att vi 

hamnat här, men också en bok om att 

stärka social rättvisa och förebygga att 

hamna där igen. 

GRÄNSLÖST KNIVSKARP  

– EN BOK OM EVA MOBERG 

Boken är sam-

manställd av ett 

redaktionsråd 

som består av 

Cecilia Zadig, 

Gabriel Romanus, 

Gottfried Graf-

ström och Louise 

Lindfors och ges 

ut i samarbete med Fredrika Bremer 

Förbundet (Leopard förlag)  

Eva Moberg gjorde ett starkt avtryck 

på den politiska debatten i Sverige, 

inte minst när det gäller jämställdhet 

och feminism, men också miljö, kärn-

kraft och fred. Hon drev opinion både 

genom sitt engagemang i jämställd-

hetsfrågorna i Grupp 222 och som 

journalist och redaktör för Fredrika 

Bremer-förbundets tidning Hertha, för 

tidningen Vi och Dagens Nyheter. I den 

här boken hedrar ett 20-tal författare 

hennes minne, bland annat Yvonne 

Hirdman, Birgitta Ohlsson, Amineh Ka-

kabaveh, Tage G Petterson och många 

fler, varvat med texter av Eva Moberg 

själv. 

DET VAR VI 

Golnaz Hashemzadeh Bonde  

(Wahlström & Widstrand) 

Vad händer när 

man redan vid 

50 får veta att 

det snart är för 

sent? Golnaz 

Hashemzadeh 

Bonde har skrivit 

ett slags dagbok 

inför döden. 

Nahid, huvudpersonen, flydde från 

Iran av politiska skäl till Sverige. 

Läkarutbildningen i Iran blev till 

sjuksköterskejobb i Sverige, maken 

Masoods charmighet övergick i hårda 

slag, föräldraskapet var inte vad hon 

tänkt sig. Det är en bok om förlust, men 

också om glädjen över att leva och att 

allt kanske inte var förgäves ändå.

Den nya dagen gryr: 

KARIN BOYES FÖRFATTARLIV 

Johan Svedjedal  

(Wahlström & Widstrand) 

76 år efter hennes död, är den här 

boken både en upprättelse och ett 

vackert porträtt av en av Sveriges 

mest älskade författare och poeter. En 

genomarbetad och 

omfattande bok om 

hennes uppväxt, hen-

nes känsloliv, hennes 

författarskap. En stark 

röst sprungen ur 1920- 

och 30-talets kvin-

norörelse och även en 

stark förebild och röst 

för homosexuellas liv 

och rättigheter. 
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Skicka din lösning senast 19 januari 2018 till: S-kvinnor, Box 70458, 107 26 Stockholm.  
Märk kuvertet med »Nutidskryss«. 
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Vinnare av förra numrets  
korsord Marie Raask,  
Sävedalen
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Vinn!

Namn .............................................................................................................

Adress ............................................................................................................
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SPELAS EJ 
LIKA OFTA 

NU PGA 
SPOTIFY

LEDS AV 
LÖÖF

SOLIG 
KONGRESS-

STAD

MÄKTAT 
MED

SÅ 
TILLTALAS 

ETT 
MAJESTÄT

KOMMER 
LASTAT 

I LEK

TAPPAD I 
ASKUNGE-

SAGAN

SÄDES-
KÄRVE

GÖR 
KVINNOR 
MER OCH 

MER PLATS

UTNÄMNA 
ELLER NOMI-

NERA

BESTÄMT 
BEGÄRT

HEDER

STYRELSE-
LEDAMOT 
STORME 

MARTINGER

113 SOCIAL-
DEMOKRA-
TER FINNS 

HÄR

SLÄPAT 
FÖTTERNA 
EFTER SIG

VILL VÄL 
ALLA 

TV-KANALER 
HA

HAR GETT 
SAUDIARA-
BIEN DESS 
VÄLSTÅND 

ÄR EN EU-KOMMISIONÄR, 
ÅTMINSTONE INOM ETT 
BEGRÄNSAT OMRÅDE?

FÄRDAS 
MED SIG

FRÖKEN 
VIPPSTJÄRT

JAG

SPRÅK SOM 
SKULLE FÖR-
ENA LÄNDER 

OCH FOLK

MED EN 
RÄV BAKOM 

ÖRAT

GÅR TV-
PROGRAM 
I, MEN EJ 

LIVET

ÄR EN OCH 
ANNAN 

INVANDRARE 
I SVERIGE

KVINNO-
JOUR I USA 
GRUNDAD 
AV HELEN 
BOYLAN

UTAN ATT 
SJÄLEN ÄR 

MED

ANTAL I 
FÖRBUNDS-
STYRELSEN

EJ NÅGONSIN 

USA-ONKEL

FLICKNAMN

GRYM I 
NEGATIV BE-
MÄRKELSE

USCH! SKREV 
IVAR-LO 

OM

LAMARR, 
VACKER 

SKÅDIS OCH 
KLURIG UPP-

FINNARE
TRÅG

ÄR VÅR 
MILJÖ PÅ 
MÅNGA 

PLATSER I 
VÄRLDEN

FÖRKORTAD 
CALIFORNIEN-

STAD

SVEAKUNG 
SOM ENLIGT 
LEGENDEN 

BLEV UR-
GAMMAL

KULTURSTI-
PENDIAT SOM 

TECKNAR 
SERIER

PARTIER

SVÄNGEN

TABLETT EN PETHRUS

BLOMMA SKÖNHETS-
DYRKARE

HÖRS OFTA 
UNDER 

KONGRESS-
DAGAR

EJ SÅ
KVINNLIG 
”TITEL” I 

FAMILJEN 
FÖRR

DIVIDERAT 
MED, LITE 
KORTARE

KAN SOPPA 
VARA OCH PÅ 

LATIN
TOFSKATTEN

DÄR STEN 
AV STÖRRE 

FORMAT 
FORMAS

FJELLSTRÖM 
NY I STYREL-

SEN

BRÅDSKANDE

UPPLYS-
NINGSCEN-

TRALEN

ÖVERENS
DEN 

BASKISKA 
REBELL-

GRUPPEN

KORT HÖST-
MÅNAD STÅR FÖR 

NÅGOT 
SÄLLSYNT

MÄLARENS 
NORDLI-
GASTE 
FJÄRDSAMHÄLLEN

PLATS FÖR 
UPPTRÄ-

DANDE

SÅDAN ANDE 
KLÄTTRAR PÅ 

VÄGGARNA

SPELNINGAR

TJEJ 60+ 
SOM TAR 
FÖR SIG

KAMPANJ 
SOM SAMLAT 
KVINNOR MOT 
ÖVERGREPP

BYGGDES 
I BERLIN 

1961

ÖVER-
KRYSSAS

VUXNA ÄR 
OENIGA, 

MEDAN BARN 
SÄGER .....

NYSNING I 
SKRIFT

SNÅL OCH 
MOTVILLIG

NAMNGIV-
NING

BARRIÄR

VIRUS SOM 
KAN GÖRA 
SMÅ BARN 

RIKTIGT 
SJUKA

FILIPPINSK 
Ö ELLER 
VULKAN

HAR DIN 
MOBIL NOG 
MER ÄN EN

KREDIT

HAR 
TILLRÄCKLIGT 

MED ORK

KORTARE 
BERÄTTELSE

ÄR EN SOM 
ÄR BÅDE 

FRAMFUSIG, 
PÅTRÄNG-
ANDE OCH 
STREBER-

AKTIG

KAN DU 
SITTA PÅ 

ELLER 
LASTA PÅ

DET DÄR SOM 
FÖRÄLSKADE 

KÄNNER I 
MAGEN

TOKIGA

URSÄKTA?

FLIT OCH 
STRÄVAN

ÄR DU DET, ÄR DU 
HELT PÅ AVVÄGAR

TPX 
2017

KAN STÅ FÖR EN SAMMAN-
KOMST MEN OCKSÅ FÖR 

ETT PARLAMENT

POETISKT 
ANSIKTE
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Planera för 2018 
Ett intensivt valår står för dörren, men 
mycket annat finns också på agendan under 
2018. Här är några viktiga datum att  
anteckna redan nu.
6–7 FEBRUARI S-kvinnor medverkar vid ”Forum  

Jämställdhet” i Karlstad.

23 FEBRUARI  Morgonbris 1 kommer ut. Beställ extra 
nummer till internationella kvinnodagen 8 mars och  
1 maj.

2–4 MARS S-kvinnors ledarskapsutbildning – första 
träffen.

8 MARS Internationella kvinnodagen.

1 MAJ Demonstrationer och manifestationer i hela 

landet. 

18–20 MAJ S-kvinnors ledarskapsutbildning – andra 
träffen.

29 JUNI Morgonbris 2 kommer ut. Valnummer – beställ 
till sommarens aktiviteter och valrörelsen.

1–8 JULI 2018 Almedalsveckan i Visby på Gotland. 
Socialdemokraternas dag är torsdag 5 juli. 

27 JULI–19 AUGUSTI EuroPride 2018 hålls i Stockholm 
(27 juli–5 augusti) och i Göteborg (14–19 augusti). 

Håll också koll på lokala pridefestivaler som hålls  

i flera städer under året. 

28 SEPTEMBER Morgonbris 3 kommer ut. 

11 OKTOBER  FN:s internationella flickadag.

24 OKTOBER FN-dagen.

25 NOVEMBER FN:s internationella dag för  

avskaffande av våld mot kvinnor.

7 DECEMBER Morgonbris 4 kommer ut. 

Mer information om distriktsordförandeträffar  

och medlemsutbildningar under 2018 kommer på  

www.s-kvinnor.se och i kommande nummer. 

FöFF rbundet infoff rmerar S-kvinnor FöFF rbundet infoff rmemm rar S-kvi

 Planera för 2018!  Nytt material inför valet   S-kvinnors politik i riksdagen

I oktober träffades Socialdemokratiska 

Kvinnor i Norden (SKN), där Sverige, 

med S-kvinnor i spetsen, är ordförande-

land. Tillsammans med Friedrich Ebert 

Stiftung arrangerades en heldagskon-

ferens om jämställda löner där delta-

gare från Sverige, Danmark, Island, 

Åland och Tyskland utbytte erfaren-

heter. 

Representanter från Island be-

rättade om sin nya lagstiftning mot 

ojämställda löner där en standard för 

lika lön har tagits fram. Alla jobb ska 

analyseras utifrån hur ansträngande och värdefullt 

arbetet är grundat på utbildning, fysisk och psykisk 

belastning och ansvar. Jobb som värderas lika ska ge 

samma lön, annars riskerar arbetsgivaren böter.

Representanter från Tyskland, som bjudits in till 

SKN-samarbetet, hyllade de nordiska länderna för att 

vi kommit så långt i jämställdhetskampen. I Tyskland 

är lönegapet 21,5 procent. 65 procent av de s.k. mini-

jobben, där lönen är högst 4 400 kr/månad, innehas av 

kvinnor. Tillgången till barnomsorg är liten och 66 pro-

cent av alla arbetande mammor jobbar deltid. Mycket 

återstår alltså att göra.

SKN-samarbetet fortsätter nu tillsammans med Tysk-

land och utvecklas också med facklig-politisk samver-

kan.
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Årsmötes-
dagordning  
för klubben
Många klubbar har önskat sig 

ett utkast till dagordning inför 

sina årsmöten. Så här kan en 

standarddagordning se ut:

• Mötets öppnande

• Fastställande av dagordning

•  Val av mötesfunktionärer

   ordförande

   sekreterare

   justerare tillika rösträknare

•  Verksamhetsberättelse och  

ekonomisk berättelse

• Revisorernas berättelse 

• Fråga om ansvarsfrihet

• Val av styrelse

  Ordförande

  Kassör

  Övriga ledamöter

  Ersättare

  Revisorer

  Valberedning

• Verksamhetsplan och budget

• Beslut om medlemsavgift för 

klubben

• Övriga frågor

• Avslutning

Hillevi Larsson, Veronica Lindholm, Monica Green, Paula Holmqvist, Carina Ohlsson,  
Eva-Lena Jansson, (Anna Wallén saknas på bilden).

UNDER DEN ALLMÄNNA motions-

tiden i riksdagen har S-kvinnor lyft 

flera viktiga krav från kongressen. 

Här är ett axplock: Gör det lättare 

att komma in på särskilt boende för 

äldre, Minska de ekonomiska klyf-

torna i samhället, Tänderna tillhör 

kroppen, Ett humant flyktingmot-

tagande, Bättre stöd till personer 

med långvarig psykisk sjukdom, 

Nationell uppföljning av försök med 

förkortad arbetstid, Nollvision för 

mäns våld mot kvinnor, Vapenexport 

med demokratikriterier, Motverka 

osunda kroppsideal, Tidsplan för 

individualiserad föräldraförsäkring, 

Förskola för alla, Uppräkning av 

sjukersättning.

Vi har chansen att lyfta S-kvinnors 

frågor nästa år också under all-

männa motionstiden i riksdagen. 

Däremellan har S-kvinnor i riks-

dagen möten med regeringen på 

jämställdhetstema, ställer frågor till 

statsråden i riksdagsdebatten och 

driver opinionsbildning.

S-kvinnor i riksdagen arbetar med att genomföra besluten från S-kvinnors 

kongress och att lyfta jämställdhetsfrågorna i riksdagsarbetet.

S-kvinnors politik 
drivs i riksdagen!
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S-kvinnors  
krav förslag i 
budgetpropp

HÄR ÄR NÅGRA AV FÖRSLAGEN:

JÄMSTÄLLT FAMILJELIV  

  Höjt underhållsstöd för  

ensamstående föräldrar.

 Höjt barnbidrag.

JÄMSTÄLLT ARBETSLIV

  Satsningar på att förbättra kvin-

nors arbetsmiljö och arbetsvillkor, 

inte minst satsningar på utlands-

födda kvinnors etablering.

  Rätt till studielån för körkortsut-

bildning.

KVINNORS PENSIONER  

 Sänkt skatt för pensionärer.

 Höjt bostadstillägg.

KVINNORS HÄLSA

 Satsningar på jämlik vård. 

  Kostnadsfri screening för  

livmoderhalscancer i hela landet.

KVINNOFRID

 Satsningar på långsiktigt arbete 

mot hedersrelaterat våld och för-

tryck inom regeringens nationella 

strategi för att bekämpa mäns våld 

mot kvinnor.

Som Sveriges största politiska  

kvinnoförbund är det tydligt att vår 

påverkan gör skillnad!

När regeringen i september presen-

terade budgeten för 2018 såg vi att 

många av S-kvinnors krav och hjär-

tefrågor fanns med som konkreta 

förslag.

Se allt material på www.s-kvinnor.se/materialbestallareSe allt material på www

NYTT MATERIAL   
INFÖR VALET
Inför valet kommer 

mycket nytt material 

att tas fram. S-kvinnors 

politiska program 

”Den feministiska 

kampen” har precis 

tryckts upp med il-

lustrationer av Maria 

Holmer Dahlgren 

(läs mer på sidorna 

26-27). En ny version 

av ”Välkommen till S-

kvinnor” är också på 

gång. Nytt profilmate-

rial väntas efter års-

skiftet, men redan nu 

finns S-kvinnors nya 

resväska att beställa. 

En bra reklampelare 

i sig men också  

perfekt att  

packa  

material i till  

valrörelsen.
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UNDER HÖSTEN har vi kunnat läsa om 

och förfäras över så kallade sugardej-

tingsajter, där äldre välbärgade män 

söker lyckan hos yngre fattigare kvinnor.

Inte minst en reklamkampanj utanför 

Chalmers väckte mycket vrede. Den 

uppmuntrade studenter som inte har 

studielån att dejta en SugarDaddy för 

att finansiera sina studier. Reklamen 

visades tillsammans med en bild av en 

lättklädd kvinna som håller på att klä 

av sig.

För oss S-kvinnor är det tydligt att 

köp av sexuella tjänster, hur det än 

förpackas, är prostitution. Vi har därför 

polisanmält två sajter som förmedlar 

sugardejting.

ATT KÖPA en annan människas kropp, 

är en handel med människor som är full-

ständigt oacceptabel i alla former.

 S-kvinnors långa kamp mot prostitu-

tion och människohandel vann en stor 

seger när den svenska sexköpslagen 

infördes för snart 20 år sen. Även om 

antalet fällande domar för sexköp är 

alldeles för få och för milda, har lagen 

haft en stark normerande effekt. Sexköp 

anses av de flesta, 

med rätta, som 

förkastligt.

 Det kan vara 

en förklaring 

till fenomenet 

med sugardejtingsajter. Det är tydligt 

att sajterna profiterar på att framställa 

den prostitution de förmedlar som mer 

glamorös. Ingen vill kalla sig sexköpare, 

men att vara en ”SugarDaddy” låter 

bättre enligt dem.

 Från polisens människohandelsgrupp 

är de tydliga med att de fall som kopplas 

till sajterna handlar om ren och skär 

prostitution.

POLISEN HAR NU STARTAT en utred-

ning och vår förhoppning är att dessa 

sajter ska kunna dömas för koppleri el-

ler anstiftan till brott mot sexköpslagen.

 Vi följer utredningen, men vi fortsät-

ter samtidigt att arbeta mot sexköp och 

prostitution genom bättre samverkan 

mellan olika samhällsinstanser, genom 

att kräva att sexköp alltid ska leda till 

ett frihetsberövande straff och att den 

svenska sexköpslagen också ska gälla 

svenska 

medborgare 

som köper 

sexuella 

tjänster 

utomlands.

LENA AG blir generaldirektör 

för den nya Jämställdhetsmyn-

digheten som ska vara på plats 

vid årsskiftet. Hon kommer 

närmast från uppdraget som 

generalsekreterare för organi-

sationen Kvinna till Kvinna som 

hon var med och grundade på 

90-talet, men har en bakgrund 

bland annat som politiskt sak-

kunnig på utrikesdepartemen-

tet och projektledare på justi-

tiedepartementet för frågor om 

hedersrelaterat våld.

Lena Ag, ny generaldirektör på 
Jämställdhetsmyndigheten. 

Polisen utreder just nu S-kvinnors 
polisanmälan mot dejtingsajterna 
”Rich Meet Beautiful” och ”Sugar-
daters”.

S-kvinnor  
polisanmäler  
sugardejtingsajter
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POSTTIDNING B
Morgonbris
Box 70458, 107 26 Stockholm

kvinnatillkvinna.se

VI PÅ MORGONBRIS GÖR TUMMEN UPP FÖR EN JÄMSTÄLLD JUL!
Med den här annonsen stödjer vi organisationen Kvinna till Kvinna som har arbetat för kvinnors  
rättigheter världen över i snart 25 år. Mycket har blivit bättre. Men livet för kvinnor på vissa plat-
ser har också blivit sämre. Mycket sämre. Du kan precis som vi vara med och göra skillnad i en eller 

Gör tummen upp du med! Swisha 20 kr till 90 18 003.


